

本报讯 (记者 黄光红)7月22日,第四届西洽会的重要活动——中国(重庆)跨境电商发展高峰论坛传出消息:重庆跨境电商发展势头良好,进出口总额在西部地区名列前茅,跨境电商进口额更是位居西部第一。

本次论坛以“贸易数字化重塑跨境电商新商机”为主题,共谋电商投资新机遇,共享电商发展新成果。商务部党组副书记、国际贸易谈判代表兼副部长王文文出席论坛。墨西哥驻华大使施雅德、斯洛伐克驻华大使杜尚·巴拉、厄瓜多尔驻华大使卡洛斯·弗雷亚出席论坛并分别致辞。

商务部国际贸易经济合作研究院副院长曲维玺表示,重庆跨境电商进口额位居西部第一,表明重庆拥有西部最大的跨境电商消费市场。

据了解,自2016年获批国家跨境电商综合试验区以来,重庆在制度、管理和服务上大胆创新,全力推动跨境电商高质量发展,全市跨境电商进出口规模7年增长39倍,跨境电商进口额西部第一。2021年,全市跨境电商交易额达322.1亿元,同比增长63.3%。今年1-5月,这一数字达到197.9亿元,同比增长88.9%,继续保持快速增长态势。

目前,重庆已构建起“1+N”的跨境电商产业发展体系,集聚了天猫国际、京东国际、唯品会等200余家国内跨境电商龙头企业,业务辐射贵州、四川等周边省市。本土龙头企业渝欧跨境,成功从区域性进口跨境电商转型为全国进口跨境电商平台。

未来,重庆如何进一步推动跨境电商发展?曲维玺建议,重庆可围绕三个方面发力:培育多元化平台,提高综合服务能力;加速推进B2B模式,支持跨境电商品牌建设;争取先行先试,积极参与国际经贸规则制定。

比如,鼓励有实力的跨境电商企业以自建或租赁方式建设海外仓,提升跨境电商出口的竞争力。又如,推动机器人、摩托车、汽车等本地具备竞争优势的产业与跨境电商融合,立足中欧班列(渝新欧)、陆海新通道、长江黄金水道等优化跨境电商国际物流通道,支持跨境电商B2B出口业务创新。

Jumia非洲电商平台中国区总经理郑颂祺表示,做跨境电商,最重要的是要把整个生态系统打通。建议重庆多建立跨境电商产业园等相关的平台,把平台公司、服务商、物流以及相关卖家等要素聚集在一起,这样,更利于跨境电商的集群发展。

重庆跨境电商进口额位居西部第一

拥有西部最大跨境电商消费市场

商务部党组副书记、国际贸易谈判代表兼副部长王文文出席论坛。商务部党组副书记、国际贸易谈判代表兼副部长王文文,重庆市委常委、两江新区党工委书记张鸿星出席活动并讲话。

王文文表示,中国正在加快构建新发展格局,推动更高层次的对外开放,希望跨国公司把握机遇、投资重庆、深耕中国,携手开创互利共赢新局面。

张鸿星表示,重庆正加快从内陆腹地迈向开放前沿,将提供最优服务、最好环境,让全球企业家和创业者在重庆放心投资、舒心创业、安心发展。

该活动由商务部、重庆市政府主办,吸引了福特汽车、三星电子、飞利浦、宜家家居等20余家跨国公司代表,以及重庆20余个区县代表参与推介与对接交流。

活动中,多位跨国公司代表为重庆营商环境点赞。福特汽车副总裁、福特中国乘用车事业部总经理王莱尔表示,重庆工业基础雄厚,教育资源丰富,基础设施完备,区位优势明显,市场潜力巨大,已成为福特汽车除底特律之外的全球最大生产基地,商务部、重庆市政府和两江新区管委会对公司的支持始终如一。

三星电子全球执行副总裁、三星(中国)投资有限公司首席副总裁王彤谈到,公司持续关注重庆多年,此次重庆之行,他走访了两江新区等地,感受到重庆经济的活力,将积极促成公司在未来与重庆的合作。

威立雅集团中国区高级副总裁、董事总经理黄晓军提到,成渝地区双城经济圈建设给跨国公司与重庆的合作带来了新的机遇,提供了更加广阔的合作空间。

活动现场,多位重庆区县代表进行了推介。市商务委还梳理出约60个“含金量”十足的招商项目,透露出满满的诚意。

例如,垫江县的电动整车生产项目,计划投资100亿元以上,引进龙头企业建设年产200万台电动代步车整车生产线,带动汽摩零部件产业发展;合川区的数字经济基础设施项目,计划投资超过10亿元,将通过建设数据中心打造超大规模运营平台,聚焦数字经济行业需求提供定制化解决方案。

市商务委还梳理出约60个“含金量”十足的招商项目,透露出满满的诚意。

例如,垫江县的电动整车生产项目,计划投资100亿元以上,引进龙头企业建设年产200万台电动代步车整车生产线,带动汽摩零部件产业发展;合川区的数字经济基础设施项目,计划投资超过10亿元,将通过建设数据中心打造超大规模运营平台,聚焦数字经济行业需求提供定制化解决方案。

市招商投资局有关负责人表示,将会同相关市级部门和区县(开发区),加强西洽会签约项目调度,持续做优服务,加快项目落地开工、投产达效。

市招商投资局有关负责人表示,将会同相关市级部门和区县(开发区),加强西洽会签约项目调度,持续做优服务,加快项目落地开工、投产达效。

市招商投资局有关负责人表示,将会同相关市级部门和区县(开发区),加强西洽会签约项目调度,持续做优服务,加快项目落地开工、投产达效。

市招商投资局有关负责人表示,将会同相关市级部门和区县(开发区),加强西洽会签约项目调度,持续做优服务,加快项目落地开工、投产达效。

市招商投资局有关负责人表示,将会同相关市级部门和区县(开发区),加强西洽会签约项目调度,持续做优服务,加快项目落地开工、投产达效。

市招商投资局有关负责人表示,将会同相关市级部门和区县(开发区),加强西洽会签约项目调度,持续做优服务,加快项目落地开工、投产达效。

市招商投资局有关负责人表示,将会同相关市级部门和区县(开发区),加强西洽会签约项目调度,持续做优服务,加快项目落地开工、投产达效。

第四届西洽会举行重大项目签约仪式

本报讯 (记者 陈国栋)7月22日下午,第四届中国西部国际投资贸易洽谈会重大项目签约仪式在重庆悦来国际会议中心举行。市委副书记李明清出席签约仪式并见证签约。市政府副市长郑向东主持签约仪式。

签约仪式上,市内共集中签约重大项目66个,涉及智能网联新能源汽车、电子信息、生物医药、新材料、节能环保、消费品、现代金融等产业领域。项目签约方投资实力雄厚,有国家电力投资集团、国家能源集团、中国诚通等央企,以及东风汽车、吉利汽车、货拉拉、拓普集团、海辰新能源、海螺水泥、传化物流、麦金地集团、北京新发地等知名企业,还有新加坡狮城资本、艾威集团、亿利国际等外资企业。除此之外,四川省还组织了部分重大项目在西洽会签约。

记者了解到,许多项目落地后将为产业升级注入新动能。如两江新区集中签约一批重大项目,涵盖生命健康、新材料、数字经济、现代金融及国际消费等多个产业板块;江北区的签约项目包括中小企业发展基金蓝驰(重庆)私募股权投资合伙企业(有限合伙)项目、江北区与京东集团战略合作项目、新加坡皇家绿宝石有限公司中国区总部项目等。沙坪坝区也签约多个项目,如小康集团拟在该区建设“赛力斯智能电动汽车零部件总成项目”,主要致力于与华为共同研发的全新型号赛力斯F1零部件总成研发生产。项目将新增新车型开发中心、自动化智能产线设备、信息化系统等;綦江区成功签约重大招商项目2个,主要涉及装备制造、装配式建筑领域等。

近年来,西洽会已成为推动区域合作交流、促进对外经贸交往的开放平台,品牌影响力不断扩大,越来越多的市内外优质项目在此达成合作共识并签约转化。

市招商投资局有关负责人表示,将会同相关市级部门和区县(开发区),加强西洽会签约项目调度,持续做优服务,加快项目落地开工、投产达效。

□本报首席记者 杨骏 见习记者 王贵江

服务业扩大开放综合试点,是国家层面实现高水平对外开放的重要举措。去年4月,重庆获批第二批服务业扩大开放综合试点城市,也是中西部地区唯一的试点城市。

7月22日,借第四届西洽会之机,重庆与中国服务贸易协会携手主办了“2022中国服务业开放合作论坛”,以此推动重庆服务业扩大开放综合试点发展“更进一步”。论坛聚焦“以更高水平开放促进服务业高质量发展”主题,邀请了多位业界专家探讨服务业发展问题。

多位专家为重庆服务业扩大开放建言献策

重庆市委常委、副市长陈鸣波表示,自去年4月获批综合试点以来,我市探索出台50项重庆特色改革创新举措,综合试点取得阶段性成效。下一步,重庆将持续营造开放包容的合作环境,激活创新引领的合作动能,开创互利共赢的合作局面,推动重庆服务业扩大开放综合试点建设取得新成效。

全国政协经济委员会副主任、商务部原副部长房爱卿谈到,数字经济是服务业的重要组成部分,并已经成为拉动中国经济增长的主要引擎。下一步,要深入推动数字经济和服务业的结合,完善数字服务产业生态系统,刺激数字经济

本报讯 (记者 申晓佳 实习生 桑瑶佳)7月22日,第三届“一带一路”侨商组织年会在渝中区启幕。该年会由中国侨联和重庆市政府共同主办,是西洽会的主题活动之一。会上,新加坡阿郎斯投资(重庆)科技集团、德国重庆商会、解放碑中央商务区管委会、重庆大渝乡村研究院、渝中区金融办等20家侨资企业、金融机构、开放平台现场签订10个战略合作框架协议或合作备忘录,达成“金侨”合作、政企合作、投资合作、区域合作等合作项目,涉及金融服务、文化艺术、中医药、职业教育、乡村振兴等多个投融资合作板块,协议资金超300亿元。

中国侨联党组成员、副主席候选人连小敏,市委常委、统战部部长卢红出席

合作

本报讯 (记者 申晓佳 实习生 桑瑶佳)7月22日,记者从市发展改革委获悉,在第四届中国西部国际投资



第三届“一带一路”侨商组织年会在渝举行

签订10个战略合作框架协议或合作备忘录,协议资金超300亿元

会议并致辞。市政协副主席、市侨联主席张玲主持会议。

记者在现场了解到,本届年会以“金侨携手 共融共赢”为主题,通过线上线下方式,为广大侨商搭建资源信息共享、互通、共同发展的交流平台。来自阿联酋、菲律宾、柬埔寨、老挝、马来西亚、缅甸、德国、英国、加拿大、美国、澳大利亚、新西兰等35个国家和地区的100余位侨商与会交流;近300位侨界人士线上参

与。现场气氛十分热烈。

现场,旅居泰国、美国等国家和地区的海外侨领,通过视频连线分享了“世界眼中的重庆”。人行重庆营管部、重庆市中新示范项目管理局、西部陆海新通道物流和运营组织中心、渝中区有关负责人介绍了长江渝融通普惠小微线上融资服务平台、政府和商业及金融领域合作项目、西部陆海新通道运输网络、西部金融中心建设情况等,

助力广大侨商找准在渝合作发展的关键点。

据悉,重庆成为“一带一路”侨商组织年会会址以来,已吸引超过50个国家和地区的侨商侨领线上线下共享重庆发展机遇,往届共促成近600亿元投资落地。“一带一路”侨商组织年会已成为广大侨商共商共建共享“一带一路”、参与成渝地区双城经济圈建设的出发点和集结地。

欧洲重庆中心首批8个基地授牌

贸易洽谈会上,欧洲重庆中心基地授牌仪式在重庆悦来国际会议中心举行

国际物流枢纽基地、人力资源服务基地、新材料产业基地、国际经贸与人文交流基地、临空国际贸易服务基地、法律服务基地、智慧制造研究与技术转移基

地、中端产业园基地等首批8个欧洲重庆中心基地正式授牌。

国际物流基地代表、重庆国际物流枢纽公司相关负责人表示,通过不断探索和开拓欧洲交流合作渠道,基地将重点联动共建“一带一路”沿线国家的港口枢纽,全面提升国际多式联运水平,提高国际物流中转效率,助力“重庆造”物流配送覆盖欧洲全境。

新材料产业基地代表、长寿经开区

重庆服务业扩大开放综合试点建设成果引人注目,八方宾客建言——以更高水平开放促重庆服务业高质量发展

重庆服务业扩大开放综合试点建设成果引人注目,八方宾客建言——以更高水平开放促重庆服务业高质量发展

反映了重庆服务业发展情况,让重庆“知己知彼”。

《中国服务业开放路径研究报告》认为,近年来,中国的开放之门越开越大,将进一步缩减外资准入负面清单,降低服务业外资市场准入门槛,以开放的姿态欢迎外资企业来华投资,同世界分享中国的发展红利。

《重庆服务业扩大开放发展报告2022》作为全国首个地方服务业开放发展蓝皮书,由重庆社会科学院发布。报告指出,开展试点以来,重庆服务业发展态势良好,经济带动能力持续增强,产业布局不断优化,市场主体和品种数量持续增加、项目招引有序推进、新业态新模式加快培育,服务业扩大开放综合试点成效初显。

《重庆服务业扩大开放发展指数2022》是全国首个地方服务业开放指数,由重庆市统计学会发布。这份报告指出,2021年,重庆实现服务业扩大开放总指数116.2,比2020年提高16.2个点。全市服务业竞争力、辐射力、融合度、吸引力均得到不同程度提升,服务业

扩大开放进程提速,影响力持续扩大,国际化程度日益提高。

授牌“示范”助推“发展先行区”建设

龙头引领,是产业发展的有效路径。本次论坛上,重庆对体制机制新、开放程度高、营商环境好的重庆市服务业扩大开放综合试点示范区、示范园和具有中西部特色、可复制可推广的重庆市服务业扩大开放综合试点示范项目进行了授牌。

渝中区、江北区、重庆高新区,成为重庆服务业扩大开放首批3个示范区,解放碑中央商务区、江北嘴中央商务区、重庆国际物流枢纽园区、重庆软件园、大足石刻文创园等5个园区获评示范园,新加坡航空(重庆)保税航材分拨中心、陆海新通道国际消费中心、涉外法律服务大数据平台、网易文创数字经济产业园等10个项目成为首批示范项目。

“我们希望这些‘示范’能够起到引领带动作用,多点支撑助力重庆打造内陆现代服务业发展先行区。”市商务委相关负责人表示。

论坛

“RCEP与西部开放”国际合作论坛上,百余位专家学者、企业代表献策——重庆该如何抓住机遇用好RCEP规则

重庆该如何抓住机遇用好RCEP规则

□本报记者 白麟

7月22日下午的西洽会上,由中国贸促会和重庆市人民政府主办的“RCEP与西部开放”国际合作论坛成功举办。上百位来自国内外的政府部门、领事机构、贸促机构、专家学者、企业代表围绕“分享RCEP机遇,服务构建新发展格局”主题展开了热烈讨论,为重庆乃至西部地区用好区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)相关规则,深化RCEP成员国企业间的贸易往来和双向投资、促进国内国际双循环建言献策。

重庆将把握关税减让趋势,优化进出口贸易结构

重庆市商务委党组成员龚志勇表示,RCEP生效为重庆带来重大机遇和挑战。一方面,区域关税减让政策,有利于重庆扩大贸易规模。预计RCEP生效一年内,重庆305类主要出口商品和346类主要进口商品中,出口商品实行零关税的占比将从29%提升至56%,进口商品实行零关税的占比将从34%提升至50%。

另一方面,同为RCEP伙伴的日韩建立了自贸关系,有利于重庆对日经贸合作,扩大诸如化工产品、服装箱包、汽车零部件、精密仪器等进出口,同时进出口商品实行零关税的占比在远期有望达到85%以上。

龚志勇介绍,接下来,重庆将把握关税减让趋势,优化进出口贸易结构,重点关注首年即降为零、五年关税减让幅度较大产品,一方面针对摩托车及零部件、液晶面板、手持式电动工具、特色农产品扩大出口,一方面针对日韩工业中间品、东盟农产品、澳新原材料及消费品加大进口,并不断丰富种类,调整、优化贸易结构。

在上述基础上,重庆还将用好原产地累积规则,深化区域产能合作,做好产业转移风险规避,提高重点行业规则利用能力,推动汽摩产业区域投资布局,大力开拓第三方市场。

中资企业投资印尼,将在五大领域迎来巨大机遇

印中商务理事会常务副理事长许再山表示,RCEP有望显著促进重庆以及中国其他地区与印度尼西亚之间的投资贸易,两国将在各自的优势领域迎来许多新的合作机会。“走出去”的中资企业投资印度尼西亚,将在基础设施、数字经济、劳动力密集型、新能源及其他相关制造业、综合性消费市场产品等五大领域迎来巨大机遇。”他表示。

“RCEP促进了中国汽车出口向高质量贸易转型升级。”重庆小康进出口有限公司副总经理万治军表示,小康集团受政策利好影响,全年出口量预计可达1.8万辆,同比增加100%;全年贸易额预计超1.8亿美元,同比增加160%。

论坛上,与会嘉宾还围绕“RCEP带来的贸易和投资机遇及挑战”,从不同国家、不同组织等多视角、多层次分析RCEP实施给企业带来的机遇和挑战,帮助西部企业用好用足RCEP政策红利。

企业应把握产业融合发展机遇,优化区域供应链

中国服务贸易协会首席专家张伟,对区域贸易价值链等进行深入解析,提出用足原产地规则、加快形成数字贸易新模式等一系列建议,为中西部传统贸易再升级支招。

中国机电产品进出口商会行业发展部总监高士旺则建议,企业应把握RCEP带来的区域产业融合发展机遇,研究利用RCEP协定,优化区域供应链,整合产业链,使研发、原材料、生产加工、部件采购、市场营销等分配更加合理,加强国际技术与市场合作,建立区域内的利益共同体。